Carissimi amici,
Quest’estate è stata incredibilmente fantastica. Con la mia famiglia sono andata in montagna a Levico terme che si trova nel Trentino, nelle Dolomiti, le montagne più belle d’Italia.

Quando sono partita, ero eccitatissima, felice, ma l’idea di fare un lungo viaggio in macchina un po’ mi annoiava, ma sapevo che questo momento sarebbe passato subito.

Appena arrivati saltavo per la gioia. Intorno a me c’era solo tanto verde e fiori colorati; era bellissimo. Le montagne sullo sfondo sembravano guardarci silenziose.

L’albergo era abbastanza grande, un po’lussuoso, con molte stanze e una piscina ,con tanta gente a fare il bagno, un campo da calcio, da tennis, bocce e un parco giochi. La nostra stanza era al terzo piano. Io ho chiuso gli occhi perché fosse una sorpresa e quando li ho aperti ho visto una camera bellissima.

I giorni a seguire sono andata a Gardaland, un parco giochi sul lago di Garda. Una marea di divertimento su tutte le giostre. Sono andata sul disco volante e dall’alto si vedeva un panorama bellissimo, tanto da rimanere a bocca aperta. Da lassù il lago di Garda era grandissimo.
In quel momento avrei voluto che ci foste anche voi, così ci saremmo divertiti ancora di più.

Mi auguro che anche voi abbiate trascorso una bella estate. Fatemi sapere vostre notizie al più presto.

Vi saluto con affetto Costanza

